4.6 Posunuté zrcadleni (Posunuta soumeérnost)

PRIKLAD 4.9. Je ddna primka p a dva body A, B v téZe poloroviné s hranicni
primkou p. Na primce p sestrojte usecku XY délky d tak, aby soucet |AX|+ | XY |+
'Y B| byl co nejmensi.

Vime, ze kazda shodnost v roviné se da slozit z nejvysSe tfi osovych soumérnosti.
V pripadech jedné a dvou osovych soumérnosti uz mame jasno - slozenim jedné osové
soumeérnosti miize vzniknout samoziejmé jenom tato soumeérnost, slozenim dvou
osovych soumérnosti pak lze vytvorit otoceni (rtiznobézné osy), stifedovou somérnost
(kolmé osy), posunuti (rovnobézné osy) a identitu (dvé totozné osy). Kazdé z téchto
zobrazeni je zaroven unikatni svou skladbou samodruznych bodt a smeért

— osova soumeérnost ma primku samodruznych bodi a dva na sebe kolmé samodruzné
Sméry,

— otoceni ma jediny samodruzny bod a zadny samodruzny smér,

— stfedova soumeérnost méa jediny samodruzny bod a vSechny sméry samodruzné,

— identita méa vSechny body i sméry samodruzné.

Pokud existuje néjaké dalsi shodné zobrazeni, nemtlize mit zadny samodruzny bod
(jinak by to bylo otoceni, stfedova soumeérnost, osovd soumérnost nebo identita).
Nasim ukolem je proto vysetfit, zda existuje shodné zobrazeni bez samodruz-
nych bodi, které vznikne slozenim tii osovych soumeérnosti.

Ukaze se, Ze takové zobrazeni skuteéné existuje. Nazveme ho posunuté zrcadleni (téZ
posunutd Soumernost).

Definice 20. Je ddna primka o. Zobrazeni sloZen€ z posunuti ve sméru primky o a
0s0v€ soumeérnosti podle osy o se nazyvd posunuté zrcadlent (t€Z posunutd soumer-
nost).
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Obrazek 19: Posunuté zrcadleni Z : X — X’

39



Véta 21. Posunuté zrcadlent se da sloZit z osové a stredove soumérnosti, pricemz
stred stredove soumérnosti nelezi na ose 0soveé soumernosti.

Véta 22. Posunuté zrcadleni nemd samodruzné body.

PRIKLAD 4.10. Necht AB, A'B’ jsou riznobéiné a shodné usecky. Dokazte, Ze

existuje posunuté zrcadleni nebo osovd soumernost, které prevadeji body A, B po
radé v body A', B'.

Reseni:

Obrazek 20: Posunuté zrcadleni Z : AB — A'B’

4.6.1 Analytické vyjadieni posunutého zrcadleni
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Obrazek 21: Posunuté zrcadleni Z : X — X’

Posunuté zrcadleni dané osou soumérnosti v ose = a vektorem posunuti g = (p1,0)

(viz Obr. 21])

Z: 2 =x+p,

/

y =—v.
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